

• 论 著 •

乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复术的护理配合

陶梦娇

安徽省蚌埠医学院第一附属医院肿瘤手术室 安徽蚌埠 233000

【摘要】目的 研究探讨乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复术的护理配合效果。**方法** 选择我院 2016 年 6 月～2018 年 5 月期间收住的 80 例乳腺癌保乳术患者为研究对象，随机分为观察组与对照组各 40 例，对照组行常规手术室护理配合，观察组给予乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复手术的术中综合护理配合，比较两组患者的护理效果。**结果** 观察组术后乳房外形优良率为 87.6% 明显高于对照组 65.0%，两组对照比较差异有统计学意义 ($P<0.05$)；观察组患者焦虑程度低于对照组，患者满意度高于对照组，差异有统计学意义 ($P<0.05$)。**结论** 乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复术患者术中实施手术室综合性护理干预措施，使得手术的效果更好，可以使患者的焦虑程度得到明显下降，同时使其生活质量和满意度得到提高。

【关键词】 乳腺癌；保乳；即刻背阔肌皮瓣转移修复术；护理配合

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179 (2018) 08-056-02

乳腺癌是女性病人最常见的恶性肿瘤之一，近年来乳腺癌的发病率呈上升趋势，目前保乳根治手术成为早期乳腺癌患者的标准治疗方案在国内外已广泛应用，手术是目前乳腺癌治疗最有效的方式^[1]，早期乳腺癌保乳手术是一种保留乳房的乳腺癌根治术，随着医疗水平的不断进步，这一手术方式得到了大多数患者的认可。但是这种手术有一个很大的弊端，由于中国女性乳房较小，经保乳治疗后很容易出现双侧乳房大小不对称或者侧乳凹陷畸形等不美观的问题^[2]。我院治疗手术室对乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复术进行综合性护理配合干预，取得了明显的效果，具体操作如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机选取我院 2016 年 6 月～2018 年 5 月期间肿瘤手术室手术的 80 例乳腺癌保乳手术患者为研究对象，观察组与对照组均 40 例，年龄 33～56 岁，平均年龄 (43.2±7.1) 岁。其中浸润性小叶癌患者 26 例，浸润性导管癌患者 24 例，黏液腺癌患者 17 例，髓样癌患者 13 例。肿块大小 1～7cm，平均 (2.41±0.98) cm，肿块位于外上象限 36 例，内上象限 16 例，外下象限 14 例，内下象限 14 例。两组患者一般资料比较差异无统计学意义 ($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 手术方法

根据肿瘤的位置来选择切口，首先进行乳房肿块切除，将肿瘤及周围 2cm 正常乳腺组织和位于基底的胸肌筋膜切除，经检查发现存在癌残留，应扩大切除范围至无癌残留为止。清扫腋窝淋巴结：于腋下取切口，常规清扫腋窝淋巴。然后按照乳腺组织缺损大小切取背阔肌肌瓣，将肌瓣与乳腺组织用可吸收线缝合。

1.2.2 护理配合

①术前：患者接入手术室后由护理人员安抚患者的情绪，缓解患者的心理压力，告知患者手术过程中应当注意的问题及可能发生的各种情况，让患者心理得到放松，术前 1h 禁止人员出入手术室，在手术开始 30min 前开启手术室的净化系统，保证手术室的温度高于室外温度 2～5℃，湿度控制在 50%～60%，提前做好手术器械等准备，协助麻醉师进行麻醉^[3]。

②术中配合：患者取标准体位并保证患者的舒适、各关节处在功能位。护理人员和主刀医师是保证顺利完成的关键，

故手术室可尽量配合主刀医师的时间，有计划地分配与主刀医师经常搭班的器械护士与其配合。尽量完善手术中的每个细节中，并缩短手术时间，使手术过程完美，使患者能尽早地安全结束手术^[4]。巡回护士须正确摆放并检查各种仪器，确认仪器是否处于正常状态，并与其他护理人员一起将导线和仪器正确连接，以保证术中正常使用。术中协助麻醉医师一起密切观察患者生命体征的变化及手术进程，并及时提供台上所需物品，以保证手术的顺利进行。此外，巡回护士还须配合器械护士和手术医师将手术切下的病理标本正确地放置在标本袋并做好标记，注意患者病理标本的准确性及信息的完整性。

③术后配合：术后清点器械等物品确保无误，手术室护理人员将患者安全送回病房，并与病房护理人员做好详细交接，详细嘱咐术后需要注意的情况。

1.3 观察指标

①乳房外形评估^[5]：术后进行随访，评估患者的乳房外形和触感，以优、良、中、差四个等级划分。根据 JCRT 标准，优：患侧乳房相似于健侧，乳头水平距离 < 2cm，手感类似健侧，肤色正常；良：患侧与健侧略有不同，外形正常或略小，乳头水平距离 < 3cm，手感稍差，肤色改变；中：患侧与健侧略差别明显，乳头水平距离 > 3cm，手感较差，皮肤粗糙且有 / 无增厚；差：患侧出现严重并发症。

②心理状态评估：术前使用问卷形式调查两组患者的心理焦虑程度，应用焦虑自评量表 (SAS) 进行评分，分数越高，焦虑越严重。

③护理满意度：由本院肿瘤手术室自制的满意度调查表，根据评分为非常满意、满意、一般、不满意 4 个级别，护理满意度 = (非常满意 + 满意) / 总例数 × 100%。

1.4 统计学处理

应用 SPSS18.0 统计学软件，计量资料以 ($\bar{x}\pm s$) 表示，比较以 t 检验，计数资料用百分比 (%) 表示，配对 χ^2 检验分析， $P<0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗后乳房外形评估情况

根据调查统计的结果，观察组术后乳房外形优良率为 87.5% 明显高于对照组 65.0%，两组比较差异具有统计学意义 ($P<0.05$)，见表 1。

表1：两组患者治疗后乳房外形评估比较 [n (%)]

组别	例数	优	良	中	差	优良率 (%)
观察组	40	23 (57.5)	12 (30.0)	3 (7.5)	2 (5.0)	87.5
对照组	40	11 (27.5)	15 (37.5)	9 (22.5)	5 (12.5)	65.0
χ^2						5.5910
P						<0.05

2.2 两组患者心理状态评估

观察组患者焦虑程度低于对照组，两组比较差异具有统计学意义 ($P<0.05$)，见表2。

2.3 两组患者护理满意度比较

通过对对照组和观察组患者的护理满意度对比分析，观察组的满意度为 97.5%，对照组的满意度为 80.0%。两组比较差异有统计学意义 ($P<0.05$)。见下表3。

表3：两组患者护理满意度比较 [n (%)]

组别	例数	非常满意	满意	一般	不满意	满意度 (%)
观察组	40	25 (62.5)	14 (35.0)	1 (2.5)	0 (0)	97.5
对照组	40	15 (37.5)	17 (42.5)	5 (12.5)	3 (7.5)	80.0
χ^2						4.5070
P						<0.05

3 讨论

乳腺癌是威胁女性生命的恶性肿瘤之一^[6]，目前保乳根治手术成为早期乳腺癌患者的标准治疗方案在国内外已广泛应用。传统的保乳手术虽然可以达到治疗的效果，但是带来诸多的凹陷畸形等美容问题，背阔肌乳房再造术为东方女性做了充分考虑，是乳腺癌术后的乳房重建术，现已成为早期乳腺癌手术发展的方向之一^[7]，但是仍然存在手术范围广、时间长、损伤大等弊端。在手术中要严格按照标准的技术动作以及熟练的操作经验进行手术，才能确保手术的安全性，同时在手术中护理人员的护理也是尤为重要的，护理人员要做好患者的心理工作，让患者以最积极的心态接受治疗。乳房再造失败的主要原因是术后感染，器械护士必须熟悉手术器械、手术步骤、配合特点，及时准确地传递术中所需物品和器械，通过术中有效的配合，缩短手术时间，提高手术效果，本文通过研究乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复术的护理配合，观察组的术后乳房外形优良率，心理状态及满意度均优于对照组。因此有效的护理配合十分重要，手术能否成功不仅依赖医师及医疗技术水平，手术的护理配合也是不容忽视的问题，手术室护士在术中台上、台下密切配合，保持高度的责任心和严谨的工作作风，促进手术顺利完成^[8]。乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复术过程中的护理配合使得手术的效果更好，患者满意度、认可度提高。

(上接第 55 页)

对患者的预后不利。基于此，本院对行碎石术治疗的肾结石患者，就实施围术期针对性护理，在实际的护理过程，站在患者角度考虑，强化术前、术中及术后的护理干预，以达到有效干预保证手术顺利进行及降低术后并发症发生率的目的。本次研究结果显示，在结石清除率上观察组明显高于对照组，术后并发症则观察组低于对照组，出现这一原因的主要目的是针对性护理中，术前良好心理指导及准备工作，为手术顺利进行提供帮助，这样使得肾结石的清除率自然而然的提升。

综上所述，将针对性护理干预应用于钬激光碎石术治疗的肾结石患者中，在提高结石清除率的同时可以降低患者术

表2：两组患者焦虑程度比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	SAS 评分
观察组	40	53.42 ± 2.17
对照组	40	81.19 ± 3.52
t		42.4734
P		<0.05

表3：两组患者护理满意度比较 [n (%)]

组别	例数	非常满意	满意	一般	不满意	满意度 (%)
观察组	40	25 (62.5)	14 (35.0)	1 (2.5)	0 (0)	97.5
对照组	40	15 (37.5)	17 (42.5)	5 (12.5)	3 (7.5)	80.0
χ^2						4.5070
P						<0.05

综上所述，乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复术患者术中实施手术室综合性护理干预措施，使得手术的效果更好，可以使患者的焦虑程度得到明显下降，同时使其生活质量和满意度得到提高。

参考文献：

- [1] 娄安华. 乳腺癌保乳手术的护理配合 [J]. 中国社区医师, 2012, 14 (1) : 342.
- [2] 杨丽莎. 乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复术 10 例围术期护理配合 [J]. 齐鲁护理杂志, 2015, 21 (8) : 72-74.
- [3] 陈美玲. 中央区乳腺癌保乳术后即刻背阔肌皮瓣整形修复的手术配合 [J]. 全科护理, 2012, 10 (12) : 3416-3417.
- [4] 武丹, 史秋莲, 李敏, 等. 人本位整体护理在乳腺癌保乳术围手术期中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13 (21) : 73-75.
- [5] 朱金翠. 乳腺癌保乳即刻背阔肌皮瓣转移修复术的护理配合 [J]. 中国医药指南, 2015, 13 (1) : 264-265.
- [6] 胡黎敏, 王灵英, 周海棠. 乳腺癌保乳手术联合术中放疗的护理配合 [J]. 全科护理, 2015, 13 (30) : 3057-3058.
- [7] 盛浏丽, 李筱蕾. 乳腺癌保乳术后即刻乳房成形术的手术配合 [J]. 中国肿瘤外科杂志, 2014, 6 (3) : 203-204.
- [8] 吉喆, 吉红月, 李立芳. 带蒂背阔肌修复乳腺癌保乳术后乳房缺损的护理配合研究 [J]. 转化医学电子杂志, 2016, 3 (8) : 76-77.

后相关并发症的发生率，因此值得在临床中大力推广及应用。

参考文献：

- [1] 代晓玲. 针对性护理应用于肾结石钬激光碎石术的效果观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2017, 26(34):3877-3879.
- [2] 崔雪梅, 常秀梅, 陆曼, 等. 经皮肾镜钬激光治疗肾结石的围手术期护理 [J]. 江苏医药, 2014, 40(9):1111-1112.
- [3] 杨飞燕, 周梦, 林义秋, 等. 针对性策略对输尿管软镜钬激光碎石术治疗肾结石的效果分析 [J]. 西部医学, 2017, 29(5):709-712.
- [4] 汤秀利. 微创经皮肾镜钬激光碎石术治疗肾结石的护理心得 [J]. 检验医学与临床, 2017, 14(A02):242-244.